
Der findes to generatio-
ner af biobrændsel - 1. og
2. generation. Der er
bogstaveligt talt en kløft
mellem de to generatio-
ner, for 2. generation-
versionen gør ikke som 
1. generation indhug i
verdens fødevareproduk-
tion. Dansk virksomhed
og dansk forsker er i
front med udvikling af
produktionsanlæg for 
2. generations biobrænd-
stoffer

Af Jesper Winther Andersen

1. generation biobrændstoffer
anvender stivelse og sukker-
holdige råvarer som korn
(hvede og majs), sukkerroer og
sukkerrør. Råvarer, der skal
dyrkes på marken, og derfor
kræver et energiforbrug at til-
vejebringe. Når man fremstil-
ler 1. generation biobrændstof,
gør man samtidig brug af pro-
dukter, der kan anvendes som
fødevarer. 2. generation bio-
brændstoffer, derimod, base-
res på tørstofholdige råvarer
som halm, træer og organisk
affald fra landbruget, indus-
trien og husholdningerne. For-
delen i forhold til første gen-
eration er, at der her er tale
om bi- og affaldsprodukter,
som der ikke kræves energi
for at fremstille.
Fremstillingen af biobrænd-
stoffer for skyld for knaphed
på fødevarer og fødevarepri-
sernes himmelflugt. Til Ber-
lingske Tidende har Henning
Otte Hansen, der er senior-
analytiker ved Fødevareøko-
nomisk Institut, således netop
udtalt:
"Først og fremmest vil kornla-
grene være små i de kommen-
de år, og det giver en manglen-
de sikkerhed i markedet, og

både klimaændringer og bru-
gen af råvarer i biobrændstof
betyder også, at prisniveauet
på selv de mest basale fødeva-
rer vil forblive relativt høj".
Så meget desto mere relevans
har det, at den danske virk-
somhed BioGasol er meget
langt fremme med fremstil-
ling af biobrændstoffer, der
udelukkende baserer sig på bi-
og affaldsprodukter.
-Vi regner med at åbne et an-
læg på Bornholm i god før Kli-
matopmødet til næste år, og vi
kan bruge dette anlæg som
eksempel på, hvor langt frem-
me Danmark reelt er, når det
gælder om at gøre en indsats
for klimaet uden at gøre ind-
hug i andre ressourcer, fortæl-
ler stifter af BioGasol, profes-
sor Birgitte K. Ahring til MIL-
JØ MAGASINET.

Klar til Klimatopmødet
BioGasol er en dansk teknolo-
givirksomhed inden for vedva-
rende energi. BioGasols ker-
nekompetencer er udvikling,
design og salg af procestekno-
logier til fremstilling af bio-
brændstoffer som f.eks. bioet-
hanol. Derudover står BioGa-
sol også bag opførelsen af et 2.
generations bioethanol de-
monstrationsanlæg på Born-
holm.
BioGasol er en hurtigvoksen-
de virksomhed med hovedkon-
tor i Lyngby og kontor i USA.
Fra sin opstart i januar 2006
med fem ansatte er BioGasol
vokset til en virksomhed med i
dag 22 ansatte.
BioGasol har i December 2007
fået 27,5 millioner kroner fra
Energistyrelsen til første fase
af etbioethanolanlæg på Born-
holm.
-I Danmark elsker vi jo at
bryste os af, hvor langt vi er
kommet på det her område.
Derfor er det også på høje tid,
at der bliver
bevilget

penge, når man ser på, hvor
langt for eksempel amerika-
nerne er fremme på området,
siger Birgitte K. Ahring.
Hun er glad for bevillingen,
men pointerer samtidig, at der
gerne skulle flere penge på
bordet fra Energistyrelsen for
at sikre projektet i sin fulde
gennemførsel
-I forvejen har vi skåret vores
projekt ned, så selvfølgelig vil-
le vi gerne have haft flere
penge. Hvis man sammenlig-
ner med, hvad der bliver givet
af beløb på verdensplan, er det
ikke særlig imponerende. Spe-
cielt ikke, når man tænker på
at Danmark rimeligt meget er
i front med forskningen på det
her område, siger professoren,
som oplyser, at projektet på
Bornholm udelukkende base-
rer sig på anvendelse af afklip
fra rekreative områder, afklip
fra grøftekanter, haveaffald og
grønne efterafgrøder.
- Vi bruger ikke engang malm.
Det er et projekt, som er fuld-
stændig politisk korrekt, poin-
terer Birgitte K. Ahring.
Anlægsinvesteringen for et
fuldt udbygget bioethanolan-
læg på Bornholm kommer til
at ligge på cirka 260 millioner
kroner. BioGasol har i Sep-
tember 2008 ansøgt EUDP
midler til medfinansiering af
et fuldt udbygget anlæg.
BioGasol delte i December
2007 en samlet pulje på 50
millioner kroner med Dong
Energy.

1,37 kr. literen
BioGasol er part i et samarbej-
de med den amerikanske ener-
gistyrelse, der for at mindske
USA's afhængighed af olie har
bevilget omkring 120 mio. kr.
til et projekt baseret på Bio-
Gasol's teknologi. Virksomhe-

den har fået til-
delt de

mange penge i et konsortium
med den amerikanske ætanol-
producent Pacific Ethanol.
Den dansk udviklede teknolo-
gi skal på den baggrund nu
demonstreres på Pacific Etha-
nols fabrik i byen Boardman i
staten Oregon på USA's vest-
kyst. Fabrikken bliver den før-
ste virksomhed i det nordvest-
lige USA, som kan producere
biobrændstof af cellulosehol-
dig biomasse.
-Den årlige ethanolproduktion
på demonstrationsanlægget
bliver ti millioner liter. Foru-
den ethanol skal der produce-
res 10.000 tons brændselspil-

ler om året og methan til at
drive det samlede anlæg,

oplyser Birgitte Ah-
ring, der ser bevil-

lingen som en
kolossal,
internatio-
nal aner-

kendelse af
BioGasols
teknologi:
- Projektet er
et vigtigt
skridt i

kommercia-
liseringen af

vores teknologi
i USA, hvor det

store marked for
2. generations bioetha-

nol findes i dag.

Birgitte Ahring mener, at po-
tentialet for den danske
teknologi er enormt:
-Vi forventer at kunne produ-
cere ethanol til en pris på om-
kring en dollar pr. gallon, sva-
rende til 1,37 kroner pr. liter.
Når teknologien er fuldt mod-
net, kan vi producere ethanol
til priser, der er konkurrence-
dygtige med både oliebaserede
transportbrændsler og andre
nye flydende biobrændstoffer,
understreger Birgitte K. Ah-
ring.

Forskning kommer først
Overfor MILJØ MAGASINET
pointerer Birgitte K. Ahring,
at hendes hjerte ligger i
forskningen og ikke i banken:
-Der er ingen tvivl om, at der
er penge - mange penge - i vo-
res projekter. Men jeg vil hel-
lere være med til at rokke ver-
den frem for at føre mig frem
på de bonede gulve.
Sin lyst til at forske får Birgit-
te K. Ahring da også i høj grad
styret, for ved siden af at drive
BioGasol internationalt frem,
løser hun flere forskeropgaver.
Således har Aalborg Universi-
tet ansat Birgitte K. Ahring
som led i universitetets sats-
ning inden for bæredygtig bio-
teknologi og fremtidens ener-
giteknologier. Birgitte K. Ah-
ring, der tidligere har været le-

der af DTU's afdeling for Bio-
Science and Technology (BST)
ved BioCentrum, skal stå for
opbygningen af AAU's nye
Center for Bioprodukter og
Bæredygtig Bioenergi. Centret
skal samarbejde med de be-
slægtede forskningsgrupper,
der findes på AAU's adresser i
Ballerup, Esbjerg og Aalborg.
-Center for Bioprodukter og
Bæredygtig Bioenergi skal
styrke undervisningen inden
for bæredygtig biomasseener-
gi og skabe forskning i inter-
national topklasse sammen
med førende forskningsmiljø-
er på verdensplan, oplyser
Birgitte K. Ahring, der samti-
dig skal lede et stort
forskningscenter i USA - Cen-
ter for Bioproducts and Bio-
energy ved Washington State
University.
- Det nye center på Aalborg
Universitet skal samarbejde
med Washington State Uni-
versity og dermed skabe nogle
fantastiske rammer for at lave
banebrydende forskning, som
kan få stor betydning for frem-
tiden. Danmark har i forvejen
markeret sig internationalt
inden for 2. generations bioet-
hanol. Nu kan Danmark for
alvor gøre sig gældende på
langt flere områder inden for
bæredygtig bioteknologi, un-
derstreger Birgitte K. Ahring.

Birgitte K. Ahring er en af Danmarks mest internationalt anerkendte forskere med speciale i
biobrændstof og er for nylig blevet tildelt et professorat på det amerikanske Washington State
University. Birgitte K. Ahring blev i 1982 færdiguddannet inden for mikrobiologi fra Køben-
havns Universitet, hvorfra hun i 1986 også fik sin Ph.d.-grad, inden hun blev ansat på DTU,
hvor hun var i 20 år. Gennem årene har hun været gæsteprofessor og forsker i udlandet, kon-
sulent for Teknologisk Institut og FN-miljøkonsulent for blandt andre Verdensbanken. Siden
2006 har Birgitte Ahring sideløbende med sit virke på DTU været adm. dir. for BioGasol ApS.I
2007 blev BioGasol hædret af den anerkendte medievirksomhed Red Herring med en place-
ring på deres prestigefyldte årlige Red Herring liste. Hermed er BioGasol vurderet til at høre
blandt de 100 førende innovative virksomheder i Europa, Mellemøsten og Afrika.
-Det viser jo nok, at forskning kan være andet og mere end at afgøre "violers fordeling på grav-
høje", for nu at sige det lidt humoristisk, mener Birgitte K. Ahring

Et eksempel på betydningen af 2. generation biobrændstof er, at hvis der skulle iblandes 5 pct.
bioætanol i al dansk benzin, vil det kræve ca. 75.000 hektar korn, dvs. ca. 5 pct. af det danske
kornareal. Ved 2.generations bioætanol vil den samme mængde kunne dækkes med under 
1 mio. tons halm, der i dag blot pløjes ned. I dag produceres over 100 mio. liter biodiesel i
Danmark, men grundet afgiftsforholdene eksporteres det hele til udlandet, bl.a. til Tyskland.
- I vores bornholmske projekt er vi gået endnu videre og bruger ikke engang halm, men ude-
lukkende bi- og restprodukter, siger Birgitte K. Ahring

MILJØMAGASINET24

Generationskløft

Used Distiller 5.0.x Job Options
This report was created automatically with help of the Adobe Acrobat Distiller addition "Distiller Secrets v1.0.5" from IMPRESSED GmbH.
You can download this startup file for Distiller versions 4.0.5 and 5.0.x for free from http://www.impressed.de.

GENERAL ----------------------------------------
File Options:
     Compatibility: PDF 1.3
     Optimize For Fast Web View: Yes
     Embed Thumbnails: No
     Auto-Rotate Pages: No
     Distill From Page: 1
     Distill To Page: All Pages
     Binding: Left
     Resolution: [ 300 300 ] dpi
     Paper Size: [ 793.701 1048.82 ] Point

COMPRESSION ----------------------------------------
Color Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 373 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 317 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Grayscale Images:
     Downsampling: Yes
     Downsample Type: Bicubic Downsampling
     Downsample Resolution: 72 dpi
     Downsampling For Images Above: 108 dpi
     Compression: Yes
     Automatic Selection of Compression Type: Yes
     JPEG Quality: Medium
     Bits Per Pixel: As Original Bit
Monochrome Images:
     Downsampling: No
     Compression: Yes
     Compression Type: CCITT
     CCITT Group: 4
     Anti-Alias To Gray: No

     Compress Text and Line Art: Yes

FONTS ----------------------------------------
     Embed All Fonts: Yes
     Subset Embedded Fonts: Yes
     Subset When Percent Of Characters Used is Less: 100 %
     When Embedding Fails: Warn and Continue
Embedding:
     Always Embed: [ ]
     Never Embed: [ ]

COLOR ----------------------------------------
Color Management Policies:
     Color Conversion Strategy: Leave Color Unchanged
     Intent: Default
Device-Dependent Data:
     Preserve Overprint Settings: Yes
     Preserve Under Color Removal and Black Generation: No
     Transfer Functions: Remove
     Preserve Halftone Information: No

ADVANCED ----------------------------------------
Options:
     Use Prologue.ps and Epilogue.ps: Yes
     Allow PostScript File To Override Job Options: No
     Preserve Level 2 copypage Semantics: Yes
     Save Portable Job Ticket Inside PDF File: No
     Illustrator Overprint Mode: Yes
     Convert Gradients To Smooth Shades: Yes
     ASCII Format: No
Document Structuring Conventions (DSC):
     Process DSC Comments: Yes
     Log DSC Warnings: No
     Resize Page and Center Artwork for EPS Files: No
     Preserve EPS Information From DSC: Yes
     Preserve OPI Comments: No
     Preserve Document Information From DSC: Yes

OTHERS ----------------------------------------
     Distiller Core Version: 5000
     Use ZIP Compression: Yes
     Deactivate Optimization: No
     Image Memory: 524288 Byte
     Anti-Alias Color Images: No
     Anti-Alias Grayscale Images: No
     Convert Images (< 257 Colors) To Indexed Color Space: Yes
     sRGB ICC Profile: sRGB IEC61966-2.1

END OF REPORT ----------------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de

Adobe Acrobat Distiller 5.0.x Job Option File
<<
     /ColorSettingsFile ()
     /AntiAliasMonoImages false
     /CannotEmbedFontPolicy /Warning
     /ParseDSCComments true
     /DoThumbnails false
     /CompressPages true
     /CalRGBProfile (®  )
     /MaxSubsetPct 100
     /EncodeColorImages true
     /GrayImageFilter /DCTEncode
     /Optimize true
     /ParseDSCCommentsForDocInfo true
     /EmitDSCWarnings false
     /CalGrayProfile (None)
     /NeverEmbed [ ]
     /GrayImageDownsampleThreshold 1.5
     /UsePrologue true
     /GrayImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /AutoFilterColorImages true
     /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
     /ColorImageDepth -1
     /PreserveOverprintSettings true
     /AutoRotatePages /None
     /UCRandBGInfo /Remove
     /EmbedAllFonts true
     /CompatibilityLevel 1.3
     /StartPage 1
     /AntiAliasColorImages false
     /CreateJobTicket false
     /ConvertImagesToIndexed true
     /ColorImageDownsampleType /Bicubic
     /ColorImageDownsampleThreshold 1.5
     /MonoImageDownsampleType /Bicubic
     /DetectBlends true
     /GrayImageDownsampleType /Bicubic
     /PreserveEPSInfo true
     /GrayACSImageDict << /VSamples [ 2 1 1 2 ] /QFactor 0.76 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /ColorTransform 1 >>
     /ColorACSImageDict << /Colors 4 /QFactor 0.76 /Columns 373 /Blend 1 /Resync 0 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /Rows 317 /ColorTransform 0 /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /PreserveCopyPage true
     /EncodeMonoImages true
     /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
     /PreserveOPIComments false
     /AntiAliasGrayImages false
     /GrayImageDepth -1
     /ColorImageResolution 72
     /EndPage -1
     /AutoPositionEPSFiles false
     /MonoImageDepth -1
     /TransferFunctionInfo /Remove
     /EncodeGrayImages true
     /DownsampleGrayImages true
     /DownsampleMonoImages false
     /DownsampleColorImages true
     /MonoImageDownsampleThreshold 1.0
     /MonoImageDict << /K -1 >>
     /Binding /Left
     /CalCMYKProfile (®  )
     /MonoImageResolution 1270
     /AutoFilterGrayImages true
     /AlwaysEmbed [ ]
     /ImageMemory 524288
     /SubsetFonts true
     /DefaultRenderingIntent /Default
     /OPM 1
     /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
     /GrayImageResolution 72
     /ColorImageFilter /DCTEncode
     /PreserveHalftoneInfo false
     /ColorImageDict << /QFactor 0.9 /Blend 1 /HSamples [ 2 1 1 2 ] /VSamples [ 2 1 1 2 ] >>
     /ASCII85EncodePages false
     /LockDistillerParams true
>> setdistillerparams
<<
     /PageSize [ 576.0 792.0 ]
     /HWResolution [ 300 300 ]
>> setpagedevice


